

童托管中心、民办博物馆等社会组织 7 个，总数达到 82 个。婚姻和收养登记全面规范，办理结婚登记 4136 对，离婚登记 614 对，收养登记 12 例，登记合格率均达 100%。区划地名工作有序开展，完成鄂陕线 286 公里、两竹线 251.9 公里、竹郧线 39 公里界线联检任务；制定下发《竹山县第二次全国地名普查工作方案》，成立领导小组和办公室。推进竹房城镇带范围殡葬改革，革除陋习，倡导厚养薄葬、文明祭祀风尚。宝丰镇殡仪馆基本建成。全年救助城市流浪乞讨生活无着人员 1650 人次，发放救助金 85 万元，基本实现街面无流浪乞讨人员目标。

【老龄工作】出台《竹山县养老服务业发展实施意见》，为全县养老服务业发展提供政策支持。结合“敬老月”活动，开展《老年法》和“实施银龄安康保险计划”宣传活动，发放《老年法》宣传手册 300 余份，现场办理银龄安康保险 60 多份。积极组织老年文体活动，每月组织一场门球赛，每年组织一次健康体检，丰富老年人精神文化生活。组织参加全市首次中老年才艺大赛，通过初赛、复赛、决赛分别取得器乐类二等奖、声乐类三等奖、书画类特等奖、一等奖、三等奖成绩。为全县 7244 名 80 岁以上老人、8 名百岁高龄老人发放补贴 256.7 万元。积极推介敬老模范典型，柳林乡居民刘学举，分别获得“中华孝亲敬老楷模提名奖”、“全国孝亲敬老之星”殊荣。

附：县民政局党政主要领导名录

王世国：局长

柏 林：党组书记

(李培)

扶贫开发

【概况】2014 年，深入贯彻党的十八届

三中全会精神、深化改革，全面推进秦巴山片区区域发展与扶贫攻坚实施规划。围绕建设秦巴山片区扶贫开发先行区目标，以改革规范提升为主线，调整思路促转型，突出重点创品牌，全县扶贫开发工作发展态势强劲，全年减少贫困人口 1.7 万人，全面超额完成县委、县政府和上级主管部门下达的年度各项任务目标。

【对上争取工作】抢抓秦巴山片区扶贫攻坚机遇，认真做好秦巴山片区、专项扶贫项目筛选、规划编制、项目申报和争取工作，全年共争取到位扶贫资金突破 5331 万元，到位资金总额创历史新高。经过积极争取和联系衔接，国家烟草专卖局、省军区、省卫计委深入县开展定点扶贫对口帮扶工作，为扶贫开发增添新动力。

【整村推进工作】2012 年度启动实施的 11 个重点贫困村顺利通过省、市政府考核验收，并获得省级 A 类等次；2014 年度启动实施的 11 个重点村和 3 个老区重点村，全面完成年度建设任务，围绕产业增效、农民增收目标，大力实施产业建设、环境改善、经合组织、扶贫到户、技能培训五大工程，共实施项目 86 个，累计新建和改造茶叶、核桃、板栗、蔬菜基地 4110 亩，新修村组道路 48 公里，硬化水泥路 30 公里，新修堰渠 5800 米，新建蓄水池 6 处，铺设引水管道 36250 米，完成村庄整治 131 户，实施扶贫搬迁 92 户，建成麻家渡镇墩梓村、竹坪乡陈家河村茶叶产业，文峰乡太河村、楼台乡庙湾村蔬菜产业，溢水镇杨家家坝、秦古镇大河村、大庙乡万兴村基础设施综合配套一批各具特色的示范村。

【片区开发】围绕秦巴山片区实施规划，按照先行先试、突出重点、以点带面、点面结合的原则，通过发展特色产业、强化基础、整治村庄、发展社会事业等综合性措

施,全力推进麻家渡谭家河片区柿树坪、双堰、总兵安、黑虎、墩梓五个村茶叶产业和村庄环境综合治理,实现产业连片、村庄连片、基础设施配套连片、公共服务连片、生态旅游连片,放大连片开发效益,形成扶贫攻坚连片开发品牌。

【扶贫搬迁】大力实施水电路气房和环境改善“六到农家”工程,坚持“统一规划、统一风格、统一配套、统一标准”的原则,整合相关政策,以“大分散、小集中”为主要安置方式,突出抓好百里河、吉鱼、太河、深河、双堰、总兵安、墩梓、大堰、万兴 10 个集中搬迁安置小区建设。各地探索形成“统一规划、业主承建、分户签约、综合配套、按期入住”的模式,实现扶贫搬迁推进速度、建设标准、安全质量的有机统一,建成官渡镇百里河村,上庸镇九华村、吉渔村、红庙村、大泉山村、磨滩村,文峰乡太河村,麻家渡镇总兵安村、墩梓村,宝丰镇喻家塔村、清泉村等一批扶贫搬迁安置小区。2014 年,全县共组织实施扶贫搬迁 359 户 1408 人,占年初省、市下达县扶贫搬迁任务的 119.7%。

【雨露计划】坚持“严把政策、统一要求、规范运作、确保实效”的原则,围绕提高服务水平,优化专业设置,确保就业安置等工作重点,依托县职业技术集团学校和农机驾校等培训基地,把培训重点放在农村贫困家庭青壮年劳动力上,大力实施雨露计划,严格执行补助资金实名制“一卡通”直补到户,全年完成雨露计划长训 2252 人,开展农村实用技术培训 3000 人次。

【边远极贫困村建设】继续坚持把边远极贫困村建设作为 2014 年县政府承诺为民办好的十件实事之一,结合片区开发,启动实施 21 个边远极贫困村建设,突出抓好产业发展、基础设施等重点项目,着力改善边远极贫困村群众产业发展难、出行难、饮水难、住

房难等问题。一是深入调研,制订实施方案。县扶贫办作为极贫困村建设牵头单位,坚持领导班子成员带队,深入到各边远极贫困村,实地踏勘、召开乡村群众座谈会,全面摸清情况,制订《竹山县 2014 年边远极贫困村建设实施方案》,明确边远极贫困村建设总体思路、主要任务、建设重点、进度安排及工作措施。二是因村制宜,据实规划。坚持“因地制宜,先急后缓,量力而行,一村一策”的原则,结合片区开发,在征求群众意愿的基础上,突出基础设施、产业发展、社会事业等项目,21 个边远极贫困村共规划项目 34 个,其中村组道路项目 15 个,饮水及水利项目 13 个,产业项目 4 个,扶贫搬迁及整村整治项目 2 个。三是不等不靠,扎实推进。各乡镇、边远极贫困村抢抓机遇,围绕规划项目,全力抓好规划项目的启动实施工作,圆满完成建设任务,累计完成新修村组道路 18 公里,建蓄水池 15 个,铺设引水管道 28000 米,新建和改造茶叶、核桃、蔬菜等产业基地 3000 亩,完成村庄整治 40 户。

【贫困人口建档立卡工作】根据国家、省、市统一部署,扎实推进贫困人口建档立卡工作。各乡镇、村严格按照成立民主评议小组、民主评议、公示公告、农户申请、乡镇审核、逐级上报等程序,县委督查室、县政府督查室组织 4 个督查专班,对贫困人口认定工作进行专项督办,及时发现问题,督促整改。完成 14.9 万贫困人口的建档立卡工作,筛选确定 61 个贫困村,全县贫困人口信息档案实现与全国、省、市联网,动态化管理,为实施精准扶贫奠定坚实基础。

【精准扶贫工程】以识别确认的 61 个重点贫困村和 11.4 万贫困人口(不含建档立卡的农村低保、五户人口)为重点,全面实施“结穷亲、帮穷户、拔穷根”精准扶贫工程,大力开展“双包双建双带双促”帮扶行

动,省、市直 13 支工作队,县直 228 支驻村工作队全部深入到村开展工作,实现全县 241 个有农村贫困人口的行政村驻村工作全覆盖,各工作队积极帮助所驻村制订发展规划,明确帮扶措施,提供项目资金、物资、信息、技术等扶持,组织干部与贫困户开展结对帮扶活动,省、市、县直各工作队累计落实帮扶资金物资 1816 万元。

【扶贫项目资金监管】认真贯彻落实全省专项扶贫项目 6 个管理办法,严格执行项目申报制、公示公告制、检查验收制、资金报账制和审计问责制,公开公正地开展决算和验收,认真落实项目的申报、批复、实施、验收、拨付等痕迹管理,坚持“先验收审核,后报账拨款”,做到“谁验收、谁签字、谁负责”。年初,县政府坚持把扶贫资金纳入 2014 年度专项资金审计计划,组织专班,对 2012—2013 年度扶贫资金管理使用情况进行全面、拉网式审计检查,及时发现问题,责令限期整改。同时,根据国家审计署统一安排部署,2 月 25 日至 4 月 25 日,省审计厅组织审计组对县 2012—2013 年度管理使用的财政扶贫、老区建设、以工代赈资金及实施的项目进行专项审计,并追溯到相关年度,延伸审计调查整合的其他涉农资金。针对审计组发现的有关问题,及时汇报,主动沟通,督促有关乡镇、项目实施单位认真抓好问题整改,完成各项整改任务,在全省、全市审计检查中,县扶贫资金审计情况总体良好。

【扶贫调研宣传工作】坚持把扶贫宣传调研作为扶贫开发工作的重要内容和推进工作的有效抓手。先后 180 多篇宣传信息稿件分别被国务院扶贫办《扶贫开发》杂志、《湖北日报》、《湖北扶贫简报》、《十堰日报》、《十堰扶贫信息网》、《今日竹山》、《党委信息》、《政务信息》等党报党刊和主流媒体

采用,2014 年县扶贫宣传调研工作在全省县(市)排名中位居第二名,连续两年我县扶贫宣传调研工作经验在全省工作会议上交流发言。

附:县扶贫办党政主要领导名录

陈文波:主任

徐艳琴:党组书记

(帅军)

民族宗教工作

【落实政策法规】深入学习宣传贯彻党的民族宗教方针政策法律法规。把《宗教事务条例》和《湖北省宗教事务条例》纳入“六五普法”和县委党校授课内容,在党政领导班、青干班及公务员培训班授课 2 次,参训人员 200 余人。12·4 法制宣传日期间,采取多种形式,举办以“学习宣传民族宗教法规,依法管理民族宗教事务”为主题的民族宗教法规宣传系列活动。

【民族工作】为切实促进东门回族村民经济和社会事业发展,积极协调争取将东门回族村基本建设项目纳入省级散居少数民族发展资金民族村发展资金项目。2014 年全村经济总收入 5400 万元,农民人均纯收入 6000 多元。深入开展争创全省民族团结进步创建示范基地活动,成立领导小组,制定活动方案,落实创建经费,明确创建主体。8 月,东门回族村被评选为“湖北省第六批民族团结进步创建示范基地”。配合县民族风情街建设指挥部做好政策宣传和拆迁、风情街建设等工作;开展“民族团结进步荆楚行”活动和“民族团结进步宣传月”活动。在竹山电视台黄金时段滚动播出多条宣传标语;由《今日竹山报》从“关注关怀一家亲”、“回族村中现巨变”、“互尊互信同发展”等层面,采编并刊发 3 篇近 2 万字